□南京 天凌

生

活

札

四

时

有景

烟

青石街_{NEW SUPPLEMENT}1197

投稿信箱:xinfukan2@126.com

欢迎新老朋友来街上做客,这里有平凡生活中的烟火气,有日常琐碎里的人情味。言之有物,皆是文章。

自从两年多前,儿子出国读书,婆母又在 脑溢血治疗上花了不少钱,包蕾和郭成夫妻 俩就戒掉了好多可有可无的嗜好:郭成不再 集邮,也不再每晚喝一两罐啤酒;包蕾不再收 集香水与茶具,化妆品也改用超市的开架产 品。毕竟,确保孩子顺利求学,确保婆母的康 复,是夫妻俩这一阶段的核心任务。

不过,郭成还是发现了妻子的某些变 化。从前,每周五,包蕾都要在下班路上专门 去一家花卉批发市场,买花回家,她吹着口 哨,炫耀口哨中的各种变调,欢快走进家门, 把风衣一脱就开始修剪花枝,她也会带回花 市上的新闻跟郭成分享。因此,当家里巨大 的插花水晶瓶开始蒙尘,郭成心里是遗憾的。

早春,加班到7点,郭成乘坐公交车回家, 路上,他发现快车道与慢车道之间,正有园林工 人架着梯子,抢在雨水的间隙修剪花树,他便当 机立断,在中途下车。他走近一看,原来这好几 公里的长路上,种的都是专门培植的海棠树。 园林工人听闻来意,很乐意郭成把这些花枝捡 回插瓶,他站在梯子上,替郭成留心慢车道上送 外卖的电动车,提醒他避让,还解释说:"看到 没,我们要把这些海棠树都修建到绿化带的界 限内,要是让它到处胡乱支棱,伸展到快车道的 那边会刮伤车窗玻璃,慢车道的这边,万一人家 忘戴头盔,划伤脸也是可能的。"

交流甚欢,当园林工人得知郭成捡了这 些花是要去送老婆,那汉子黝黑的脸上也浮 现了笑意。他让徒弟从小皮卡的驾驶室里, 拿了一件备用的荧光背心出来,让郭成暂且

春天是一场花事的舞台,你方唱罢我登 台。杏花谢了,桃花开,桃花谢了,梨花开。

四月初,梨花极尽清丽,要把最后的脱俗 淋漓尽致地演绎。

喜欢梨花,更喜欢雨中的梨花,总觉得雨 中的梨花别有一番意境和风韵。天公还是善 解人意的,仿佛收到了我心中发出的讯息,那 天,轻轻地释放出一片片鱼鳞般的乌云,将四 月的暖阳密密遮住。随着一缕缕清风,一丝 丝小雨从天而降。早知我有此意的摄影朋友 做了点小准备,便一起驱车前往雨中的一片 百亩梨园。女人天生爱美,穿上一袭乳白色 的绣花长裙,我要去梨花中当一回梨花仙子。

梨园位于夹山蕻尽头右侧,一条弯弯曲曲 的水泥路两边栽满形状迥异的梨树,成片的 梨花正朵朵盛开,远看像是织女绣就巨大的 白色手帕遗落在人间。雨落梨园,有轻微的 沙沙声,似蚕吃桑叶,若情人喁喁絮语。遒劲 的老枝上一朵朵梨花含着雨珠,在微风中摇 曳生姿,楚楚动人,恍若从远古时期缓缓而来 的女子,让人心生怜爱。细雨霏霏,地上有片 片落花如雪铺盖,虽有一园的诗意,却也不免 让人有些伤感:"质本洁来还洁去,强于污淖 陷渠沟。"古有黛玉一把花锄垒香丘,回首今 朝已无葬花人。喜欢文字的人都善感,但这 样的神似江南烟雨的梨园意境又让人心生安 宁。在雨中撑起一把伞,走近梨树,用手轻轻

每年一到四月,小区附近的菜市场里就有 一些新气象,其中最夺人眼球的,就是那一篮一 篮垫着叶子的樱桃了。见此情景,妻子顿时来 了精神,她兴奋地拿起手机,逐一告知经常与她 在一起玩的姐妹们,不无夸张地催促道:赶紧买 赶紧吃,只有几天时间,很快就下市了。

樱桃,这个词的温软婀娜之意难以言传。 犹记小时候,在我家的那个小院子里,曾经种有 一棵樱桃树,然而每到收获季,我与家人却往往 吃不着果实,因为樱桃刚刚一红就被飞鸟吃光 了。不过彼时被鸟儿吃掉这些酸酸甜甜的小果 子,我们似乎并不怎么沮丧,想象一下鸟嘴与樱 桃之间那种窸窸窣窣的感觉吧,太般配了。世 间有些东西仿佛天生就是绝配,比如,樱桃与小 鸟,胡萝卜与兔子,玉米与鸡……

昨天,我与妻子去菜市场,选购了一点儿 樱桃和另外几样菜蔬,要走的时候,一位满脸 络腮胡子的男子冲我和妻子道:"老哥、小妹 儿,买点佛手瓜呗。"我家今春也还真没有吃 过佛手瓜呢,妻在他一再鼓噪下当即果断地 说,好吧,那就尝个鲜,买两个回去清炒一盘。

佛手瓜,既可以当菜,也可以生吃,但人 们很少拿佛手瓜生吃,通常都是入菜用的。

我家做佛手瓜向来都是清炒,热油里放下 几颗切成丁的泡海椒,不等其煎煳,就把切成 穿上。他说:"你不急回家吧,站在梯子上看, 往北50米有一株海棠长疯了,按照安全标准, 我得把那歪斜的主枝裁掉将近1米,比这些二 三十公分长的花枝气派多啦,你等一等我,我 把它锯下来给你。"

闲着也是闲着,郭成便临时当了园林工 人的助手,与他的徒弟联手清扫,把裁下的花 枝赶紧运到小皮卡的后座上去,避免散落一 地的枝条在黑暗中绊倒骑车人。在清扫之 余,他把姿态美好的花枝留着,想象包蕾接过 这些花的惊讶表情,以及海棠花枝的影子投 射到窗纱上的意境。是的,刚刚停歇的微雨 让这些花都湿漉漉的,花苞是深粉色的,花朵 是浅粉色的,雨水让淡黄色的花粉沾染得到 处都是,很快,郭成的衣袖和衣襟上,都是海 棠花湿漉漉的花粉。

终于,那枝疯长的主枝被递到他手里,目 测高度竟有一米二,有一半花苞还没有盛 开。园林工人挥手让他赶紧回家:"记得斩个 鸭子、买罐啤酒再回家哦,都有那么大一枝花 了,还能没有酒?"

载着郭成的公交车是向北开的,当车子 再一次路过那辆黄色小皮卡时,他使劲向外 挥手,随后,他听见背后传来乘客惊讶的搭 话:"这么大一枝花,简直是半棵树哦,你是在 哪里买的?"

郭成回过头来,看到了陌生老妇人笑盈 盈的脸,不知为什么,他立刻从另外抱着的一 大捧花枝中,抽出两三枝递过去:"园林工人 送的呢,也分您两枝,一同赏花。'

地抚摸着花瓣。娇小的花瓣柔软、细腻,像是 柔滑的丝绸,又似雪白的肌肤。仔细观看,上 面沾满了极其细小的雨珠,似美人脸上滴滴 的泪珠,白色花瓣上晶莹欲坠的雨珠,有一种 旷世的绝美和出世的风仪。将脸贴近她,一 缕淡淡的清香似有似无地在鼻翼间游移。"冷 艳全欺雪,余香乍入衣。"我没有古人的宽袍 大袖,自然装不了这样的香气,只能深深地呼 吸,将她的清香收进我的肺腑里。

历代诗人钟爱梨花,留下了很多描写梨花 神、气、韵、致的诗篇。像黄庭坚的"梨花满树 胜似雪,独自飘零无处言",白居易《长恨歌》 里的那两句"玉容寂寞泪阑干,梨花一枝春带 雨"更是以花喻人的千古绝句。

四月,雨中的梨花将至末期,花瓣随风纷 纷落下,俯身拾起一朵拈于指间:花开终有 期,一阵失落之情油然而生。但是细一想:若 这梨花不落,又哪来酥脆清甜的梨果呢?花 开是诗意,花落是生活。

"嘿,发什么愣啊?"朋友打断了我思绪。 调准镜头对着梨花拍照吧,且把这场春雨中 梨花最后的美定格吧。

朋友们继续在雨中拍摄,我独自撑着雨 伞,徜徉在这雨中的梨园,心里有丝丝涌动, 有淡淡的惆怅,也有着浅浅的欢喜。就像林 徽因说的那样:"记忆的梗上,谁没有两三朵 娉婷,披着情绪的花无名地展开?"

片的佛手瓜放进去,几铲之后放一小撮盐,再 几铲后,起锅盛盘。这盘小菜特别爽口,色彩 也亮丽,淡绿色的瓜片中点缀着几颗鲜红的 泡海椒,一看就让人胃口大开、唇舌生津。

泡海椒真是个神奇的东西,妻的老家在四 川,当地人家一般都常备,选用的是地产"二 荆条"红辣椒,泡在泡菜坛子里随用随取。鱼 香味型的菜都离不开泡海椒。妻还特别喜欢 清炒蔬菜时放几颗泡海椒进去,据她说,那样 -来可以提味,二来亦可添色。

果不其然。当妻把清炒佛手瓜端上餐桌, 旁边是一盘先前洗好的还特意留了几片叶子 做陪衬的红樱桃。两盘"红配绿"看着真是让 人心生欢喜:一是淡绿里点缀着几颗鲜红;-是殷红中铺垫着几片油绿。由此忽然想起此 前许多年都不明究竟的一句南京俗谚:"红配 绿,丑得哭。"绿,在老南京话里发"LU"这个 音,所以感觉这句俗谚很押韵。这"红配绿" 是多么惊艳、多么热闹、多么养眼的一种色彩 搭配啊,一看便会让人通体即刻生发满满的 元气,笑着欣赏还来不及呢,干吗要哭呢?真

是啊,我们在忙着生活的同时,记得去欣 赏、感受生活中的美好和一些小细节,小情 趣,挺好。

我 的 两 俄 语

□南京

"书是青山常乱叠",我每隔三五个月会将书房的书报 整理一下,使小小的书屋始终充盈着书卷气。那天收拾整 理时,不经意间翻到64年前的两本俄语课本,那泛黄的封 面上,"俄语"两个大红字历经岁月风蚀已变成了铁锈红,两 个娃娃坐在向日葵前读书的画面还清晰可见。版权页上印 有:江苏人民出版社出版,1960年5月第一版,定价8分。

记得2013年的春天,一家都市报有个"老物件"栏目, 我自报"家门",有两位记者来采访,写过文字,报上还晒出 我举着两本俄语书的形象。这次看到又过去了11年,前几 年家里装修时仍不忍处理弃之。我翻阅着,想起我年少时 那段离现在很遥远的记忆。

1960年夏,我由莫愁路小学毕业,考入南京市第五中 学。暑假一结束,我背起书包,跨进这所颇有名气的学校大 门,穿过篮球场,走过长长的林荫道掩映的一排排教室,来 到我的初一(乙)班报到,开始我人生又一个新阶段的求知

初一除了语文、数学,新增了一门主科:外语。外语主 要是学俄语,且每星期都像语数一样要上五六节课。我们 唱着苏联歌曲《喀秋莎》《莫斯科郊外的晚上》,看着苏联电 影《丘克与盖克》《卓娅和舒拉》,读着高尔基的《童年》《海

几个星期后,班主任召开班委会,或许因为我在小学时 是校大队委,又有"三好学生"的"桂冠",很快在班上脱颖而 出,被提名担任班长和俄语课代表。

自此,每逢上俄语课,教我们俄语的余尚志老师一出现 在教室门口,我即用俄语高声喊道"起立",接着全班同学站 起后齐声用俄语说"老师好",站在讲台中央的余老师,随即 深情地也用俄语向同学们说"同学们好"。然后我宣布"坐 下"。这成了我每上俄语课最激动人心的序曲。

渐渐地我爱上了俄语课,俄文书写得很漂亮。有次全 校举行俄文书写比赛,我获得初中年级的一等奖,被奖励一 本《中俄常用小词典》。看着张榜在橱窗里获奖者的名单, 我心里激动异常,久久不舍离去。每次俄语测验、考试,基 本都是满分,位居全班前茅,比我的语文数学成绩都好。后 来位于中山东路新华书店旁的中苏友好馆是我常去的打卡 地,我在那里看苏联画报,画上的名胜古迹和一座座教堂式 的建筑吸引着我的眼球。不认识的俄语单词,就从书包里 取出《中俄常用小词典》查阅、对照。平常见着俄语老师,都 学习着用俄语与老师交流,由开始的结结巴巴到通畅流 利。老师说我记忆力强,常为之受宠若惊。

有热爱就有向往。年少的我萌生出长大后当一名俄语 翻译的梦想。然而,梦的幻影还没形成,1961年,父亲去世 了。那一年我还不满15岁。这年的9月新学期开始,原本 进入初二的我依依惜别同学,辍学进了父亲的那家工厂

那两本俄语课本成了我永久的珍藏。生活常常给予我 机会,2018年的仲春,我和妻子赴俄罗斯旅游。去了莫斯 科、圣彼得堡,走进冬宫,漫步红场,瞻仰新圣女公墓,还在 夕阳中伫立涅瓦河畔,看波光粼粼的河水摇曳着金光,心中 激情满满。临离别的那天晚上,我在克里姆林宫附近一家 商店,买了两本邮册带回国。当第二天机身向上猛地翘起 时,透过机舱的舷窗,鸟瞰渐渐模糊的莫斯科,渐渐远去的 俄罗斯土地,我忽然挥手脱口说出一句俄语:达思维但雅, 莫斯科(再见,莫斯科)。

岁

月

东 小羊

三块钱一个馒头,一个馒头吃出的幸福,一般人不大能

呆泉儿六十几岁都靠着妈妈生活,他的兄弟姐妹都有 第三代人,只有他,从小就有点儿呆,没上过学,也没相过

妈妈一直拿他当小宝宝,上街下岸都带着他。以前是 妈妈牵着呆泉儿的手,一路不放,生怕在人群中走失,现在 是呆泉儿拉着妈妈的手,怕妈妈在人潮里摔倒。泉妈曾多 次感慨,生他的人不呆,养他的人也不呆,不懂泉儿怎么会

呆泉儿脸蛋长得不好看也不算丑,一眼看上去不神气, 再看一眼就显出了呆形。他身材魁梧,有力气,日常以帮果 园老板挑粪施肥为生计。老板也不算个好老板,给的工钱 打5折。有活计干的当天,就能收获几张小票子,一到家就 交给妈妈保管,他身上从来不放钱。因为从来没有放过钱, 也不知道要把钱放在身上,没有人告诉他身上放钱有什么

他的生活非常简单,有交集的人,一年不超过十个,去 街上混热闹遇见的人不算。他挑老板的粪,浇老板的树,拿 少许自己应得的工钱,日子过得蛮定神的。

呆泉儿挣的工钱不多,但可以维持娘儿俩极小的开支, 基本是花费在买馒头上。生活在果园附近的人们,经常看 到一对母子在沿街漫步,他们手拉着手,晨曦下,有他们;夕 阳下,还有他们。一路吃着馒头,时而大笑,时而微笑,时而 相视一笑,他们的欢乐在空气中弥漫,是属于这对母子的独 特情调。

当泉妈第一次见到泉儿时,心底是不是就种下了幸福 的种子?别人无法定义这每一个瞬间算不算幸福,不过,可 以启发另一种理解:幸福是需要比较的,因为它没有标准, 也没有止境。

街 头 巷